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Taustaa ja tutkimusmenetelmä 

Studentum on Pohjoismaiden käytetyin koulutussivusto ja -hakupalvelu toimien Suomen lisäksi 
Ruotsissa, Norjassa, Tanskassa sekä Hollannissa. Visionamme on kerätä kaikki peruskoulun jälkeiset 
koulutukset, sekä Suomessa että ulkomailla, yhteen paikkaan inspiroidaksemme ja ennen kaikkea 
selventääksemme koulutusvaihtoehtojen laajaa kirjoa. Mitä suurempi opiskelupaikkojen tarjonta on, 
sitä vaikeampi nuorten on löytää joukosta omansa. Kohderyhmän koulutusvalintaprosessin 
tunteminen on Studentumille tärkeää, minkä vuoksi myös tämä tutkimus on toteutettu Suomessa nyt 
neljättä kertaa. 
 
Tällä hetkellä Studentum.fi -sivustolla vierailee noin 140 000 yksittäistä kävijää kuukaudessa, jonka 
lisäksi hakupalvelumme löytyy yhteistyökumppaneidemme Helsingin Sanomien sekä MSN.fi:n 
internet–sivustoilta. 
 
Tutkimus on suoritettu internet-pohjaisena kyselylomakkeena. Kyselyyn vastasi 2078 henkilöä. 
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Oma kiinnostus alaa kohtaan vaikuttaa eniten koulutusvalintaan 

Valtaosa tulevista opiskelijoista, noin 70 prosenttia, kertoo oman kiinnostuksen alaa kohtaan sekä 

mahdollisuuden käyttää omia lahjoja ja taitoja vaikuttaneen koulutusvalintapäätökseen. Myös 

oppilaitoksen sijainti (35 % vastaajista) ja alan hyvät työllisyysnäkymät ja mahdollisuudet edetä uralla 

(27 % vastaajista) vaikuttavat monen koulutusvalintaan. Vastaajista lähes 15 prosenttia arvostaa 

koulutuksen käytännönläheisyyttä tulevaa opiskelupaikkaa valitessaan.  

Ulkomaat kiinnostavat, kotimaassa ei muuttohalukkuutta 

Oppilaitoksen sijainnin tärkeyttä korostaa se, että yli 40 prosenttia vastaajista ei ole valmis 

muuttamaan toiselle paikkakunnalle koulutuksen perässä. Tulevista opiskelijoista miltei yhtä suuri 

osa on valmis muuttamaan ulkomaille kuin kotimaan sisällä koulutuksen perässä. Myös me 

Studentumilla olemme kokeneet kiinnostuksen ulkomailla opiskelua kohtaan kasvaneen jatkuvasti 

tietoisuuden mahdollisuuksista ja vaihtoehdoista lisääntyessä. 
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Koulutuksen osittainen maksullisuus hyväksytään  

Lähes puolet, 49 prosenttia, kyselyyn osallistuneista kokee, että luokkaretkistä ja opintomatkoista 

voidaan periä maksuja opiskelijalta. Kolmasosan (31 % vastaajista) mielestä myös materiaalit voivat 

maksaa erikseen. Vajaan kolmasosan (28 % vastaajista) mielestä korkea-asteen tutkintoon johtava 

koulutus EU- ja ETA-maiden ulkopuolelta tuleville opiskelijoille saa maksaa opiskelijalle. 

Samalla 22 prosenttia vastaajista kokee, että vain opiskelu ulkomailla tulisi maksaa ja viidesosa 

vastaajista (20 %) katsoo, ettei opiskelusta tulisi seurata mitään kustannuksia. Suurin osa vastaajista 

hyväksyy siis osittaisen maksullisuuden koulutuksessa maksujen kohteiden jakaessa mielipiteitä. 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

Opiskeluaikaisissa työharjoitteluissa kehitettävää 

Kysyttäessä, mitä ensimmäisenä pitäisi kehittää opiskeluaikaisten työharjoitteluiden suhteen, 

suurimpana kehityskohtana nähdään harjoittelujaksosta maksettava palkka (44 % vastaajista). Myös 

harjoittelun sisällön merkitystä (39 % vastaajista) ja laatua (25 % vastaajista) tulisi monen mielestä 

parantaa. 

Kolmasosa vastaajista (31 %) kokee, että harjoittelut tulisi sisällyttää kaikkiin tutkintoihin (AMK, 

yliopisto,…) samalla kun 23 prosenttia vastaajista toivoo, että jo lukiotasolla olisi mahdollisuus 

harjoittelujaksoon. Vain muutaman prosentin mielestä harjoitteluissa ei ole kehitettävää ja tilanne on 

hyvä nykyisellään. Työharjoittelut koetaan selvästi tärkeäksi osaksi koulutusta, ja harjoittelupaikkojen 

määrää tulisi oppilaitosten aloitteesta aktiivisesti lisätä ja sisältöjä kehittää vastaamaan paremmin 

sekä koulutuksen sisältöä että koulutuksen jälkeisiä työmahdollisuuksia. 
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Hakukoneet toimivat tärkeimpinä tietolähteinä opiskelupaikkaa haettaessa 
 
Yli puolet tulevista opiskelijoista, 52 prosenttia, kertoo valitsevansa koulutuksensa etsimällä tietoa 

Googlesta tai muista hakukoneista.  Suuri osa vastaajista (48 %) kertoo käyttävänsä oppilaitosten 

www-sivuja tietolähteenä sekä lukevansa koulutusoppaita ja -esitteitä. Runsas viidesosa vastaajista 

(22 %) kertoo kääntyvänsä suoraan Studentum.fi:n puoleen ja yhtä moni tutustuu myös muihin 

koulutukseen liittyviin www-sivuihin. 

Internetiä käytetään siis edelleen eniten opiskelupaikkaa haettaessa, hakukoneiden toimiessa 

ensisijaisena kanava. Muina tulevien opiskelijoiden käyttäminä kanavina mainitaan mm. opinto-

ohjaajat, messut, kouluvierailut sekä ystävät.  
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Isot oppilaitosyksiköt jakavat mielipiteitä 

Noin kolmasosa opiskelupaikkaa etsivistä (31 %) kokee isojen oppilaitosyksiköiden parantavan ja 

laajentavan koulutusvaihtoehtoja. Samalla kuitenkin miltei yhtä suuri osa vastaajista (27 %) uskoo 

suurien yksiköiden aiheuttavan sosiaalisia haittoja ja 17 prosenttia vastaajista kokee näiden jopa 

haittaavan oppimista. Osa vastaajista (12 %) kokee oppilaitosyksiköiden mahdollistavan paremmat 

työharjoittelu- ja vaihtomahdollisuudet.  

Viitattaessa konkreettisiin esimerkkeihin viimeaikaisissa yhdistämisissä, jakautuivat mielipiteet 

edelleen vahvasti. Lähes yhtä moni näkee yhdistymisissä niin hyviä kuin huonojakin puolia. Tämä 

kertoo yhdistymisiin liittyvästä epävarmuudesta ja tiedon puutteesta. 
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Nuoret kokevat olonsa turvalliseksi oppilaitoksessaan kiusaamisen ollessa yleistä 

Valtaosa kyselyyn vastaajista (93 %) kokee olonsa turvalliseksi omassa oppilaitoksessaan. Samalla 

miltei 13 prosenttia opiskelupaikkaa hakevista on kokenut uhkaa tai pelkoa koulussa tai 

koulumatkalla ja noin 34 prosenttia vastaajista on kiusattu koulussa. Vastaajista 66 % ei tiedä, onko 

oppilaitoksessa varauduttu yllättäviin kriisitilanteisiin.  

Nuoret kokevat olonsa turvalliseksi oppilaitoksessaan vaikka tietoa kriisitilanteisiin varautumisesta on 

vähän. Turvallisuuden tunnetta ei kuitenkaan selkeästi yhdistetä suhteellisen yleisenä koettuun 

koulukiusaamiseen. Me Studentumilla koemme, että toimenpiteille sekä kriisitiedottamisessa että 

koulukiusaamisen aktiivisessa vähentämisessä löytyy suurta tarvetta. 
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Nuorten hyvinvointi lisääntyisi ehkäisemällä syrjäytymistä 

Tärkeimmäksi kehittämisalueeksi nuorten hyvinvoinnin lisäämiseksi kyselyssä nousee nuorten 

syrjäytymisen ehkäiseminen, jonka yli puolet (51 %) vastaajista kokee tärkeäksi. Muina tärkeinä 

kehityskohtina vastaajat pitävät nuorten mielenterveysongelmien ehkäisyä ja hoitoa, 

nuorisotyöttömyyden vähentämistä, opiskelupaikan saannin varmistamista sekä nuorten 

taloudellista tukemista. 

Kysyttäessä nuorten terveydenhuollon palveluiden laadusta, vastaajat kokevat nuorten kunnallisissa 

terveyspalveluissa eniten parantamisen varaa. Myös kouluterveydenhuoltoon tulisi vastaajien 

mielestä panostaa vahvemmin. Valtaosan (68 % vastaajista) mielestä YTHS:n eli Ylioppilaiden 

terveydenhoitosäätiön terveydenhuoltopalvelut tulisi laajentaa koskemaan myös 

ammattikorkeakouluissa opiskelevia. 

Lisää henkilökohtaista ohjausta ja työelämäpainotteista suunnittelua 

Suurin osa kyselyyn vastanneista (63 %) kokee, että henkilökohtaisen ohjauksen määrää lisäämällä 

voitaisiin auttaa nuoria paremmin suunnittelemaan tulevaisuuttaan. Myös koulutusohjelmien sisällön 

ja aloituspaikkamäärien parempi vastaaminen työelämän tarpeisiin sekä työelämäohjauksen 

lisääminen koulutuksen ulkopuolella oleville nuorille auttaisivat nuorten tulevaisuuden suunnittelua. 

Opinto-ohjauksen määrän lisäksi sen laatua tulisi vastaajien mukaan kehittää 

työelämäpainotteisemmaksi. Me Studentumilla koemme, että ohjauksen määrää lisäämällä on 

mahdollista tarttua sekä ongelmaan tutkintojen keskeyttämisissä että ehkäistä nuorten 

syrjäytymistä. 
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